

# 民调不降反升 没人比约翰逊更好?

英国首相约翰逊最近的心情应该很不错。从脱欧党让路开始,到现在的民调领先结果,一切都正沿着他的理想规划走着。大选是约翰逊的最后一搏,不成功也不会成仁,他必须拼尽全力去兑现自己许下的“脱欧”承诺。当然,“脱欧”只是多米诺骨牌的第一张,随之而来的还会有诸多贸易难题,但至少能快刀斩乱麻解决眼前这个最麻烦的,已经很不简单了。

## >> 最新各民调中英国政党支持率 <<

保守党	YouGov	工党
45%	28%	
41%	Savanta ComRes	33%
44%	Opinium Research	28%
45%	《星期日邮报》	30%

### 领先8%—17%

推动大选是约翰逊很明智的一步棋,目前的情况已经将约翰逊及其所属的保守党的领先优势展示无疑。16日,4项来自不同民调机构的结果显示,约翰逊所属的保守党领先工党8至17个百分点。

领先优势最大的民调结果来自YouGov,该机构的数据显示,保守党的支持率是45%,达到2017年以来的最高水平;而工党的支持率为28%,二者相差了17%。而在路透社此前的报道中,市场调研公司Kantar公布的民调结果显示,英国保守党的支持率为37%,工党的支持率为27%。

与YouGov同时公布的另外三家的结果也不例外。在Opinium Research公布的民调结果中,保守党领先工党16个百分点,保守党的支持率为44%,工党为28%。而在《星期日邮报》的民调中,保守党的支持率为45%,领先工党15个百分点,工党支持率为30%。即使是在Savanta ComRes的民调中,保守党也领先了工党8%,前者取得了41%的支持率,而工党的支持率为33%。

根据此前英国议会通过的表决,英国将在12月12日举行大选,选举将产生650位国会下院议员,在下院获得超过半数席位的政党将组建新政府,该党魁自动出任首相。而如果没有政党获得绝对多数席位,则最大党可与其他政党组建联合政府,最大党党魁出任首相。此前,由于保守党未能在2017年大选中赢得下院半数以上席位,不能单独组阁,因此

与民主统一党组建了联合政府。

如今,约翰逊急切地推动提前大选,也是希望单独组阁后好快刀斩乱“脱欧”这团乱麻。此前,约翰逊三次推动提前大选,但前两次均遭到否决,直到10月31日,英国议会下院才投票同意在12月12日提前举行大选。

“我不想举行大选。没有哪位首相希望提前选举,尤其是在12月,”约翰逊说;但就目前情况来看,我们别无选择——因为只有在未来几周内完成“脱欧”,我们才能集中精力解决英国人民所有的当务之急。”对于约翰逊来说,唯一保证“脱欧”不会再一次拖下去的办法,就是让保守党掌控下院。

### 抱团竞选

“从现在的民调结果来看,保守党相对占优势一些,这主要与法拉奇那边的表态有关。”中国国际问题研究院研究员扈大威分析称,法拉奇明确表示不会跟保守党竞争席位,他也是觉得鲍里斯当选的确对于“脱欧”是有好处的,因为双方同样主张“脱欧”,竞争会导致选票分流,并不利于之后的“脱欧”进程,这是个挺关键的因素。

的确,脱欧党党魁法拉奇给约翰逊送上了一份大礼。当地时间11日,法拉奇在英格兰东北部哈特尔普尔的竞选活动上表态:“脱欧党不会争夺保守党在上次选举中赢得的317席。”据悉,保守党在上届大选中赢得317席,但在过去两年“脱欧”争议所导致的退党及驱逐出党后,目前只剩下298席。

保守党有伙伴,工党也有助攻。当地时间

10日,英国绿党就发表声明称,正在撤回伦敦东北部的青福德和伍德福德格林选区的绿党候选人,以帮助工党候选人法伊扎·沙欣在大选中击败保守党议员伊恩·邓肯·史密斯。这是英国绿党第二次在地方选举中给工党作出让步,此前还撤回了他们在西约克郡考尔德谷的候选人。

竞选拉开大幕之后,保守党和工党就进入了你来我往的交锋模式,抱团只是战术之一,双方还都打出了民生牌。英国工党领袖杰里米·科尔宾近日做出承诺,如果工党在大选中获胜,将会让民众免费上网。工党表示,如果获胜,将把英国电信集团公司(BT)部分国有化。按照他们的计划,必须先保障部分偏远农村地区有免费网络,然后在2030年前实现全国免费上网。开支则计划由亚马逊、Facebook和谷歌这样的大型跨国公司上缴的税收承担。

保守党则从移民问题入手。约翰逊强调外来移民抢走了很多普通英国蓝领工人的工作,所以英国应该模仿澳大利亚,将申请移民的人进行打分,只有达到一定分数的优秀人才才能移民英国,且每年移民数量将会控制在10万人以下。约翰逊同时还批评了一番科尔宾,称其对移民问题采取零控制、零干预的态度。

### 不能太乐观

“有一定的希望,但不能太乐观。”扈大威向北京商报记者表示,保守党要想获得议会多数席位,并不是很容易。当时,卡梅伦大选



时获得多数其实是比较意外的,后来特雷莎·梅想扩大这个优势,结果却丢掉了多数席位。现在对于保守党来说,最理想的结果是以微弱优势获得单独组阁的机会,但这需要一些策略和运气,因为北爱尔兰、苏格兰那边其实不太满意。

山雨欲来风满楼。除了争得面红耳赤的保守党和工党,就连主张“留欧”的自由民主党也不甘示弱。自由民主党自今年5月以来,支持率一路飙升,目前以17%的支持率排名第三,在竞选宣言中,自由民主党称“保守党和工党辜负了英国。自由民主党将阻止英国‘脱欧’,打造一个更加光明的未来”。

内部的竞选红红火火,外部对于英国“脱欧”的讨伐也轰轰烈烈。在WTO上周的一次内部会议中,澳大利亚正式向英国和欧盟提出补偿要求,称该国的牛肉和羊肉出口已经因英国“脱欧”受损。这得到了包括美国、印

度、新西兰、加拿大在内14国的支持。各国认为,英国“脱欧”将影响欧盟的关税配额,给其他WTO成员国的出口造成损失。

目前英国还未对此作出回应,毕竟自己内部的经济窟窿都很难堵上。英国国家统计局的数据显示,在截至9月底的3个月中,英国经济较上年同期增长了1%。尽管英国避免了经济衰退,在二季度录得负增长后,三季度增长反弹至0.3%。但这对于即将面临大选的政府来说并不是什么好消息,1%是自2010年初以来最低的年增长率。

“不管英国‘脱欧’如何解决,英国的经济和财政实力在未来可能会比之前设想得更弱,更容易受到冲击。”穆迪警告称,可能很快下调英国政府债务的评级。贝伦贝格银行的资深经济学家卡拉姆·皮克林则认为,如果约翰逊领导的保守党获胜,经济持续复苏的可能性最大。北京商报记者 陶凤 汤艺甜

· 图片新闻 ·

## 威尼斯“水”逆



16日,威尼斯再度遭遇异常高的大潮。CFP/图

据欧联网援引欧联通讯社报道,意大利威尼斯遭大潮引发内涝,一周内两次遭海水浸泡,多处著名景点被迫关闭,大量古迹受到严重破坏。意大利政府呼吁全球捐款,协助修复文化遗产。

据报道,此次威尼斯遭遇水患,12日水位一度飙升1.87米,为史上潮水第二高水位。15日,威尼斯暴雨中遭遇大潮,潮水再度涨至1.6米。全市七成以上陆地被海水浸泡。圣马可广场水深及膝,大量古迹包括50间教堂受破坏。其中,英国涂鸦艺术家班克西(Banksy)在威尼斯的街头作品面临灭顶之灾。预计当地时间17日中午,将再度看到1.6米的洪水,危险状态仍未解除。

意大利政府14日宣布威尼斯进入紧急状态,并拨款2000万欧元的紧急财政援助,以协助威尼斯重建。意大利当局向全球发出捐款呼吁,希望多举措筹集善款,助力文化遗产的修复。当局还设立特别捐款热线,民众每发送一条短信,即可捐助2欧元。

据威尼斯市长路易吉·布鲁尼亚罗估计,连日来的洪灾给威尼斯造成的损失已超过10亿欧元。布鲁尼亚罗将灾患归咎于气候恶化,并呼吁尽快完成“摩西计划”水闸防洪工程。该工程于2003年启动,因贪腐问题,严重超支及环保人士反对等因素,导致进度搁浅,至今尚未完工。

北京商报综合报道

## Focus

## 沙特阿美IPO倒计时

迈过了几级推迟的低谷,沙特阿美这一可能创纪录的首次公开募股进程终于循序渐近。当地时间17日,更多关于沙特阿美IPO的消息浮出水面,从指导价到认购时间,再到外界聚焦的估值问题,沙特阿美都给出了明确的回答,这一次,沙特阿美的IPO似乎不会再“跳票”了。只是在原油需求越发疲软的当下,IPO可能不会是沙特阿美需要跨过的唯一一道坎。

在沙特阿美越发清晰的IPO道路上,沙特政府还是做出了“妥协”。据CNBC报道称,17日发布的最新招股说明书显示,沙特阿拉伯对沙特阿美的初步估值为1.6万亿-1.71万亿美元。估值的缩水并不意外,最初沙特王储穆罕默德·本·萨勒曼为沙特阿美定下的目标为2万亿美元,但拖了三年,油价早已发生了翻天覆地的变化,几个月前,沙特阿美内部人士及银行业专家便已表示,应该把估值的目标下调至1.5万亿美元左右。

虽然沙特阿美的估值没能达到最初设想的2万亿美元,但这仍足够让其直接登顶全球市值最高的公司。目前坐在这个位置的企业是苹果,相比起来,苹果的市值为1.18万亿美元,即便沙特阿美的估值为1.6万亿美元,市值也已经能够达到苹果的1.35倍。

更多的细节也已经确定。沙特阿美表示,计划通过出售1.5%的股份筹集至多

256亿美元,这一数字很可能使沙特阿美再次创下另一项纪录,成为全球最大的首次公开募股。目前这一纪录的保持者是阿里巴巴,2014年阿里在纽交所上市时募资达到250亿美元。

此外,沙特阿美IPO的指导价为每股30-32里亚尔,其中面向个人投资者的认购日期为本月17日-28日,面向机构投资者的认购日期为11月17日-12月4日。至于最终的价格和估值,沙特阿美将在12月5日公布。按照原定计划,沙特阿美将于12月中旬开始在沙特证券交易所Tadawul进行交易。

沙特阿美终于摆脱了“跳票”的魔咒,但现在远没到可以放心的地步。沙特阿美的IPO有一个关键的背景,油价越发低迷,地缘政治风险始终没能完全消除,这对于沙特阿美来说,绝不是个好消息。根据此前沙特阿美公布的财务数据,截至9月30日,沙特阿美净收益从一年前的831亿美元下降到了682亿美元,虽然沙特阿美方面没有对此作出解释,但在外界看来,这可能反映了油价下跌对其收入带来的影响。

OPEC预计,2020年全球石油日均需求水平为2958万桶,比2019年减少112万桶。也就是说按照当前生产水平,2020年全球石油供给仍过剩约7万桶/日。与此同时,美国能源情报署(EIA)也预计,到2020年,美国将成为能源净出口国,从石油到天然气

等能源产品的出口将超过进口。

沙特阿美似乎也在隐隐约约释放同样的信号。上周六发布的招股书让人们看到了更多关于沙特阿美的财务数据,但其中还隐藏了一个关键的信息,即沙特阿美引用了行业顾问IHS Markit Ltd.的预测,预计石油需求将在2035年左右达到峰值。而在随附的图表中,沙特阿美表示,2045年全球石油需求将低于2040年。

在658页的文件中,这个信息占据的分量可能并没有多重,但如果对比来看,情况似乎又有些不同寻常。要知道,今年初,沙特阿美首席执行官Amin Nasser还认为石油替代品兴起的说法并非基于逻辑和事实,而是基于压力和炒作。沙特前能源部长也提到,分析师和活动人士之间有关需求峰值的说法是“被误导了”。

另一方面是隐藏的风险,比如无法预料到的袭击。沙特阿美已经中过招,两个月前,一场无人机袭击事件让沙特阿美成了全球焦点,两处石油设施遇袭引发火灾,导致沙特阿美石油产量一度缩减一半。而在此前的招股书中,沙特阿美也明确表示,意外袭击未来可能对运营产生“重大不利影响”。

对于估值的下调及油价对于公司的影响等问题,北京商报记者联系了沙特阿美,对此对方回应称以招股书为准。

北京商报记者 杨月涵